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陕西省渭南市 2023 届高三下学期教学质量检测 2（二模）数

学试题

一、单选题

1．（2023·陕西渭南·统考二模）已知集合
   

2
2 , log 1A x y x B x x     ，则 A B I

（    ）

A． , 2 B． 0,2 C． , 2 D． 0,2

2．（2023·陕西渭南·统考二模）已知平面向量 a
r
，b

r
满足 4a 

r

， 2b 
r

，
  20a a b  

r r r

，

则向量 a
r
与b

r
的夹角为（    ）

A．
π

6
B．

π

3
C．

2π

3
D．

5π

6

3．（2023·陕西渭南·统考二模）已知 
n

a 为等差数列，其前n项和为
n

S ，若
1

1a  ，

3
5a  ， 64

n
S  ，则n （    ）

A．6 B．7 C．8 D．9

4．（2023·陕西渭南·统考二模）在测量某物理量的过程中，因仪器和观察的误差，使得n

次测量分别得到
1

x ，
2

x ，…，
n

x 共n个数据.我们规定所测量物理量的“最佳近似值” a 应

该满足与所有测量数据的差的平方和最小.由此规定，从这些数据得出的“最佳近似值” a

应是（    ）

A．
1

n

i

i

x

n



B．

2

1

n

i

i

x

n



C．

2

1

n

i

i

x

n



D．

1

1n

i i

n

x




5．（2023·陕西渭南·统考二模）棣莫弗公式 cos isin cos isinn n n      （ i为虚数单

位）是由法国数学家棣莫弗（1667-1754）发现的.若复数 z 满足

π π
cos i sin 1 i

8 8
z

      
 

，复数 z 对应的点在复平面内的（    ）

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

6．（2023·陕西渭南·统考二模）将抛物线 2y mx 绕其顶点顺时针旋转90o之后，正好与

抛物线 22y x 重合，则m （     ）

A．
1

2
 B． 1

2
C．-2 D．2

7．（2023·陕西渭南·统考二模）函数    ln π ln cosf x x x x    的大致图像为（    ）
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A． B．

C． D．

8．（2023·陕西渭南·统考二模）2022 年 2 月 28 日，国家统计局发布了我国 2021 年国民

经济和社会发展统计公报，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门

沉着应对百年变局和世纪疫情，构建新发展格局，实现了 “十四五”良好开局.2021 年，

全国居民人均可支配收入和消费支出均较上一年有所增长，结合如下统计图表，下列说

法中正确的是（    ）

A．2017-2021 年全国居民人均可支配收入逐年递减

B．2021 年全国居民人均消费支出 24100 元

C．2020 年全国居民人均可支配收入较前一年下降

D．2021 年全国居民人均消费支出构成中食品烟酒和居住占比超过 60%

9．（2023·陕西渭南·统考二模）如图，一个棱长 1 分米的正方体形封闭容器中盛有 V升

的水，若将该容器任意放置均不能使水平面呈三角形，则 V的取值范围是（    ）
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A．
1 5

,
6 6

 
 
 

B．
1 2

,
3 3

 
 
 

C．
1 2

,
2 3

 
 
 

D．
1 1

,
6 2

 
 
 

10．（2023·陕西渭南·统考二模）已知直线 l过双曲线
2

2: 1
2

y
C x   的左焦点F 且与C 的

左、右两支分别交于 ,A B两点，设O为坐标原点， P 为 AB 的中点，若 OFP△ 是以 FP

为底边的等腰三角形，则直线 l的斜率为（    ）

A．
15

5
 B．

10

2
 C．

5

5
 D．

2

2


11．（2023·陕西渭南·统考二模）在正方体
1 1 1 1

ABCD A B C D 中， 4AB  ，G 为CD 的中

点，点 P 在线段
1

BC （不含端点）上运动，点Q在棱BC 上运动， M 为空间中任意一点，

则下列结论不正确的是（     ）

A．异面直线 DP 与
1

AD 所成角的取值范围是
π π

,
3 2

 
  

B．若 8MA MD  ，则三棱锥 A MBD 体积的最大值为5 3

C． PQ QG 的最小值为3 2

D．
1

A P∥平面
1

ACD

12．（2023·陕西渭南·统考二模）已知函数   sin lnf x x x  ，将  f x 的所有极值点按

照由小到大的顺序排列，得到数列  
n

x ，对于 n


  N ，则下列说法中正确的是（     ）

A．  π 1 π
n

n x n   B．
1

π
n n

x x


 

C．数列
 2 1 π

2n

n
x

  
 

  
是递增数列 D．    

2

4 1 π
1 ln

2n

n
f x


  

二、填空题

13．（2023·陕西渭南·统考二模）设 0a  ， 0b  且
1

2

0

3 d
2

a
b x x   ，则

2 1

1a b



的最小值

是____________.

14．（2023·陕西渭南·统考二模）写出与圆 2 2 1x y  和圆 2 2 6 8 9 0x y x y     都相切

的一条直线的方程___________.

15．（2023·陕西渭南·统考二模）甲、乙、丙 3 人去食堂用餐，每个人从 , , , ,A B C D E这

5种菜中任意选用 2种，则A菜恰有 2 人选用的情形共有______________种.（用数字作

答）

16．（2023·陕西渭南·统考二模）若函数  , Ry f x x  的关系式由方程 4x x y y  确
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定.则下述命题中所有真命题的序号为_____________.

①函数  y f x 是减函数；           

②函数  y f x 是奇函数；

③函数  y f x 的值域为 2 2 ,      

④方程   0f x x  无实数根：

⑤函数  y f x 的图像是轴对称图形.

三、解答题

17．（2023·陕西渭南·统考二模）随着生活水平的不断提高，人们更加关注健康，重视锻

炼.通过“小步道”，走出“大健康”，健康步道成为引领健康生活的一道亮丽风景线.如图，

A B C A   为某区的一条健康步道， ,AB AC 为线段， »BC 是以BC 为直径的半圆，

2 3AB  km， 4AC  km.
π

6
BAC 

(1)求 »BC 的长度；

(2)为满足市民健康生活需要，提升城市品位，改善人居环境，现计划新建健康步道

A D C  （B D、 在 AC 两侧），其中 ,AD CD 为线段.若
π

3
ADC  ，求新建的健康步道

A D C  的路程最多可比原有健康步道 A B C  的路程增加多少长度？

18．（2023·陕西渭南·统考二模）在数字通信中，信号是由数字“0”和“1”组成的序列.现

连续发射信号 n次，每次发射信号“0”和“1”是等可能的.记发射信号“1”的次数为 X .

(1)当 6n  时，求  2P X  ；

(2)已知切比雪夫不等式：对于任一随机变量Y ，若其数学期望  E Y 和方差  D Y 均存

在，则对任意正实数 a ，有  
 

2

( ) 1
D Y

P Y E Y a
a

    .根据该不等式可以对事件

“  Y E Y a  ”的概率作出下限估计.为了至少有98%的把握使发射信号“1”的频率在 0.4
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与0.6之间，试估计信号发射次数n的最小值.

19．（2023·陕西渭南·统考二模）在斜三棱柱（侧棱不垂直于底面）
1 1 1

ABC A B C- 中，侧

面
1 1

AA C C 底面 ABC，底面 ABCV 是边长为 2 的正三角形，
1 1

A A AC ，
1 1
A A AC .

（1）求证：
1 1 1

AC B C ；

（2）求二面角
1 1 1

B AC C  的正弦值.

20．（2023·陕西渭南·统考二模）在直角坐标系xOy 中，已知椭圆
2

2: 1
2
 

x
E y 的右顶

点､下顶点､右焦点分别为 A，B，F.

(1)若直线 BF 与椭圆 E 的另一个交点为 C，求四边形 ABOC的面积；

(2)设 M，N 是椭圆 E 上的两个动点，直线OM 与ON 的斜率之积为
1

2
 ，若点 P 满足：

2OP OM ON 
uuur uuuur uuur

.问：是否存在两个定点 G，H，使得 PG PH 为定值？若存在，求出

G，H 的坐标；若不存在，请说明理由.

21．（2023·陕西渭南·统考二模）已知函数     1 ln
e ,x

x
f x g x m

x


   . mR

(1)证明：   1f x x  ；

(2)若    f x g x ，求实数m的取值范围；

(3)证明：

1

1 e

e 1

kn

k
k



     
 . Nn




22．（2023·陕西渭南·统考二模）在直角坐标系 xOy 中，曲线C 的参数方程为

1
,

cos

3 sin
,

cos

x

y





 

 


（为参数，
2

k


   ），以坐标原点O为极点， x 轴的非负半轴为极

轴建立极坐标系，直线 l的极坐标方程为 cos 1
3


    

 
．

(1)求曲线C 的普通方程和直线 l的直角坐标方程；

(2)已知点  2,0P ，若直线l与曲线C 交于 A， B 两点，求
1 1

PA PB
 的值．
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23．（2023·陕西渭南·统考二模）已知函数   2 1f x x a x    ．

(1)当 1a  时，求  f x 的最小值；

(2)若 0a  ， 0b  时，对任意  1,2x 使得不等式   2 1f x x b   恒成立，证明：

2 21 1
2

2 2
a b
         
   

．
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参考答案：

1．B

【分析】求集合 A中函数的定义域，解集合 B中的不等式，得到这两个集合再求交集.

【详解】函数 2y x  有意义，则有2 0x  ，即 2x  ，可得  2A x x  ，

由不等式
2

log 1x  ，解得0 2x  ，可得  0 2B x x   ，

则  0 2A B x x    .

故选：B.

2．C

【分析】由数量积运算求得 a b
r r
，再根据数量积定义求和夹角余弦，从而得夹角．

【详解】
  2 20a a b a a b     
r r r r r r

，所以 24 20 4a b    
r r

，

4 1
cos ,

4 2 2

a b
a b

a b

 
    



r r
r r

r r ，而 , [0, ]a b  
r r

，所以
2

,
3

a b


 
r r

．

故选：C．

3．C

【分析】根据
1

1a  ，
3

5a  ，求得公差d，再代入等差数列的前 n项和公式,计算即可.

【详解】∵
1

1a  ，
3

5a  ，∴ 3 1
5 1

2
3 1 2

a a
d

 
  


，

∵
1

( 1) ( 1)
2 64

2 2n

n n n n
S a n d n

   
        ，解得： 8n  .

故选： C .

4．A

【分析】 2 2 2 2 2 2

1 2 1 2 1
( ) ( ) ( ) ( ) 2( ) ( ),

n n n
f a a x a x a x na x x x a x x             L L L 看

成关于 a的二次函数，即可求解.

【详解】根据题意得：

2 2 2 2 2 2

1 2 1 2 1
( ) ( ) ( ) ( ) 2( ) ( ),

n n n
f a a x a x a x na x x x a x x             L L L

由于 0,n  所以 ( )f a 是关于 a的二次函数，因此当 1 2 n
x x

a
n

x   


L
即

1

n

i

i

x

a
n




时， ( )f a

取得最小值.

故选：A.
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5．D

【分析】根据复数运算求得 z，进而确定 z对应点所在象限.

【详解】依题意， 2 2
π π

cos i sin 1 i 1 1 2
8 8

z
         
 

，

π π π π π π
cos i sin cos i sin 2 cos i sin

8 8 8 8 8 8
z
                   
     

，

2 2
π π π π

cos sin 2 cos i 2 sin
8 8 8 8

z
      
 

，

π π
2 cos i 2 sin

8 8
z    ，

由于
π π

2 cos 0, 2 sin 0
8 8
   ，

所以 z对应点
π π

2 cos , 2 sin
8 8

 
 
 

 在第四象限.

故选：D

6．A

【分析】根据抛物线旋转规律可得，其焦点坐标从 x轴负半轴旋转到 y轴正半轴，即可得

1

2
m   .

【详解】根据题意可得抛物线 2y mx 的焦点坐标为 ,0
4

m 
 
 

，

抛物线 22y x 的标准方程为 2
1

2
x y ，可得其焦点坐标为

1
0,

8

 
 
 

，

易知 ,0
4

m 
 
 

绕原点顺时针旋转90o之后得到
1

0,
8

 
 
 

，即可得
1

4 8

m
  ，

解得
1

2
m   .

故选：A

7．A

【分析】先求出定义域，由解析式得到    πf x f x   ，判断出图像关于
π

,0
2

 
 
 

对称.排除

C、D；再利用特殊点
π

2
f
 
 
 
，

π

3
f
 
 
 
的正负排除B，即可得到正确答案.

【详解】要使函数    ln π ln cosf x x x x    有意义，只需
π 0

0

x

x

 



，解得：0< <πx ，即

函数的定义域为  0, π .

因为               π ln π π ln π cos π ln ln π cosf x x x x x x x f x                ，
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所以  f x 的图像关于
π

,0
2

 
 
 

对称.排除C、D；

令    ln π ln cos 0f x x x x     ，解得：

2 2

1 2 3

π π 4 π π π 4
0.359, , 2.782

2 2 2
x x x

   
     .

所以
1

π π

3 2
x   .

又  
1

0f x  ，
π π π π

ln π ln cos 0
3 3 3 3

f


 
  
 

        
  

，
π π π π

ln π ln cos 0
2 2 2 2

f


 
  
 

        
  

.

对照选项 A、B的图像，选 A.

故选：A

8．B

【分析】根据条形图、折线图、扇形图等知识对选项进行分析，从而确定正确答案 .

【详解】A选项，根据条形图可知，2017-2021年全国居民人均可支配收入逐年递增，A选

项错误.

B选项，根据扇形图可知， 2021年全国居民人均消费支出为：

5641+1419+7178+569+2115+2599+3156+1423 24100 元，B选项正确.

C选项，根据条形图可知，2020年全国居民人均可支配收入较前一年上升，C选项错误.

D选项，2021年全国居民人均消费支出构成中食品烟酒和居住占比：

7178 5641
100% 53.2% 60%

24100


   ，D选项错误.

故选：B

9．A

【分析】找到水最多和水最少的临界情况，如图分别为多面体
1 1 1

ABCDA B D 和三棱锥

1

A A BD ，从而可得出答案.

【详解】将该容器任意放置均不能使水平面呈三角形，

则如图，水最少的临界情况为，水面为面
1

A BD，

水最多的临界情况为多面体
1 1 1

ABCDA B D ，水面为
1 1

BC D ，

因为
1

1 1 1
1 1 1

3 2 6A A BD
V


      ，

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

1 1 5
1 1 1 1

3 2 6ABCDA B D ABCD A B C D C B C D
V V V

 
         ，
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所以
1 5

6 6
V  ，即

1 5
,

6 6
V
  
 

.

故选：A.

10．D

【分析】设出直线 l的方程并与双曲线方程联立，化简写出根与系数关系，由 OP c 列方程

来求得直线 l的斜率.

【详解】对于双曲线
2

2: 1
2

y
C x   ， 1, 2, 3a b c   ，

所以
 

3,0F  ，双曲线的渐近线方程为 2y x  ，

设直线l的斜率为k，要使直线l与双曲线C的左右两支都相交，则 2 2k   ，

直线l的方程为
 

3y k x  ，

由

 
2

2

3

1
2

y k x

y
x

  


  


消去 y并化简得
 

2 2 2 22 2 3 3 2 0k x k x k     ，

设    
1 1 2 2

, , ,A x y B x y ，

则  2 2

1 2 1 2 1 22 2 2

2 3 2 3 4 3
, 2 3 2 3

2 2 2

k k k
x x y y k x x k k k

k k k
         

  
，

由于P是 AB的中点，所以
2

2 2

3 2 3
,

2 2

k k
P

k k

 
    

.

由于 OFP△ 是以 FP为底边的等腰三角形，

所以 3OP OF c   ，

即
2 2

2

2 2

3 2 3
3

2 2

k k

k k

   
           

，整理得 2
1

2
k  ，

解得
2

2
k   .

故选：D
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11．B

【分析】对于 A，将异面直线平移可知直线DP与
1

AD 所成的角即为直线DP与
1

BC 所成的

角，即可得 A正确；对于 B，易知点M 的轨迹是椭球表面，根据等体积法可得当点M 在 AD

中点的正上方时，三棱锥 A MBD 的体积最大值为
16

3
3M ABD

V

 ，即 B错误；对于 C，将

平面展开可得当 , ,G P Q三点共线， PQ QG 的最小值为3 2，即 C正确；对于 D，利用面

面平行的性质可得平面
1 1

//AC B 平面
1

ACD ，又 AP 平面
1 1

AC B，

所以
1

AP∥平面
1

ACD ，即 D正确.

【详解】对于 A，如下图所示：

易知
1 1

ABC D 为平行四边形，则
1 1

//AD BC ，

所以异面直线DP与
1

AD 所成的角即为直线DP与
1

BC 所成的角，又点 P在线段
1

BC （不含端

点）上运动，

可知
1

BC DV 是等边三角形，当点 P趋近于
1

BC 两端时，直线DP与
1

AD 所成的角大于且趋近

于
π

3
，

当点 P为
1

BC 的中点时，直线DP与
1

AD 所成的角为
π

2
，

所以异面直线DP与
1

AD 所成角的取值范围是
π π

,
3 2

 
  

，即 A正确；

对于 B，若 8MA MD  ，又 4AD ，所以在同一平面内，点M 的轨迹是以 ,A D为焦点的椭

圆，

又因为M 为空间中任意一点，所以点M 的轨迹是长轴为8，短轴为 4 3，焦距 4AD 的椭

球表面，
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